
Scuola Italiana di pesca a Mosca 

Verbale dell'Assemblea dei soci anno 2026 

 

Addì domenica 01 febbraio 2026, alle ore 10:00,in seconda convocazione, essendo andata deserta 

l’assemblea in prima convocazione alle ore 7.00, si svolge l’assemblea annuale dei soci della Scuola 

Italiana di pesca a Mosca in modalità telematica con collegamento Zoom per tutti i Soci , con il 

seguente ordine del giorno: 

 

1) Relazione del presidente 

2) Relazione dei responsabili delle Aree e Direzioni: Tecnica-Didattica-Costruzione ed 

Entomologia-Fiere e manifestazioni, addetto stampa e comunicazione ,sezione 

Tenkara SIM 

3) Approvazione bilancio consuntivo 2025 e preventivo 2026 

4)  Programma didattico-corsi e stage 2026 

5) 23°Sim Fly Festival, manifestazioni e attività promozionali 2026 

6) 6a edizione Giornata mondiale della pesca a mosca-WFFday 2026 

7) Varie ed eventuali 

 

In apertura di seduta, il presidente Osvaldo, costatata la regolarità dell‘assemblea, chiede di 

nominare presidente e segretario dell’assemblea: vengono all’ unanimità nominati presidente 

Osvaldo Galizia e segretario Lorenzo Longhi.   

 

Risultano presenti i seguenti soci: 
ARGENIO OTTAVIO 

BOLELLI ROBERTO 

BORSARO ALBERTO 

BRENDA ROBERTO 

CAPONE PAOLO 

CASU MARCO 

COLETTI SABATINO 

CORBETTA UGO 

DAMIANI VALENTINO 

DE FRANCESCHI LUCA 

DI BERARDINO MICHELE 

DI LUCA CRISTIANO 

DI LUCA MARINO 

ERCOLI PAOLO 

GALIZIA OSVALDO 

GIGLI LUCA 

IPPOLITI MARCO 

LONGHI LORENZO 

MOLINARI MAURO 

MONTRUCCHIO GIAN PAOLO 

RACASI TIZIANO 

TERRENI VENTURINI FLAVIO 

VENTURI MARCO 

VIGNOLI CESARE 

ZARLENGA DAVIDE MUCCINO 

 

1) Relazione del presidente SIM 

 

Carissimi soci, 

vi ringrazio per la vostra partecipazione a quest'assemblea annuale che abbiamo organizzato, come 

negli anni passati, da remoto per consentire una maggiore partecipazione dei soci. 

Ringrazio anche tutti i componenti del Consiglio Direttivo (Marino Di Luca, Marco Martini, 

Lorenzo Longhi, Paolo Ercoli, Fulvio Ferretti e Cesare Vignoli) del Collegio dei Probiviri (Ottavio 



Argenio, Flavio Natale e Fedele Corsini) del Collegio dei revisori dei conti (Marco Venturi, Gianni 

Campanini e Antonio Rezzolla) ed tutti i responsabili e componenti delle Aree Tecnica, costruzione 

ed entomologia, Fiere e manifestazioni, il web master (Fulvio Ferretti),  addetto stampa e 

comunicazione, nonché tutti i soci ed istruttori che nel 2025 hanno collaborato alle attività 

didattiche e promozionali della SIM.. 

 Nel 2025 abbiamo svolto tutti i corsi in programma (di perfezionamento e stage in Trentino Basso 

Sarca, a Paularo in Friuli, sul Fiume Nera e sul Sesia in Valsesia), oltre al consueto corso istruttori, 

ed al corso per juniores che organizziamo come al solito a Castel di Sangro.   

Anche nel 2025 abbiamo organizzato e svolto il 22° Sim Fly Festival e la 5a edizione della Giornata 

Mondiale della pesca a mosca (WFFDay) organizzata insieme agli amici del Regno Unito di GAIA 

(Game Angling Instructors Association)  e Fly Fish Marketing USA. Ricordo che il WFFday  è stato 

indetto per celebrare la pesca a mosca ed i suoi valori etici ed ambientali promuovendo iniziative 

culturali e di diffusione della pesca a mosca anche al di fuori del mondo dei pescatori, ed è stata 

scelta come data il sabato successivo al solstizio d’estate (21/6)  che è il giorno più lungo dell’anno 

e questo rappresenta un auspicio a dedicare alla pesca a mosca il più tempo possibile. 

Nel 2025 per tali manifestazioni non abbiamo avuto i fondi del Gal come le scorse tre edizioni 

2022, 2023 e 2024 ma siamo riusciti a farle ugualmente grazie alle risorse economiche dalle Sim, 

anche se non sono arrivati i contributi nella misura che avevamo previsto dalla Regione Abruzzo, 

avendo ricevuto per il momento solo qualche piccolo contributo di circa 500 euro, relativo 

all’edizione del 2024 e dobbiamo ricevere ancora il contributo di € 5.000 da parte del Comune di 

Castel di Sangro che dovrebbe arrivare nei prossimi mesi. 

Il Sim Fly Festival si è svolto, come di consueto in 2 giornate ed il venerdì si è svolta la 

manifestazione enogastronomica in piazza. 

La manifestazione, come negli altri anni, si è articolata in varie attività esperienziali e di formazione 

nella pesca a mosca, dalle tecniche di lancio alla costruzione di esche artificiali, canne in bamboo, 

nonché di arte con la mostra internazionale “l’arte della pesca … la pesca nell’arte” che ha visto la 

partecipazione 18 artisti di cui 16 americani, alcuni dei quali hanno anche tenuto delle  

“estemporanee” realizzando opere sul posto ispirati dalle bellezze naturalistiche e architettoniche 

del territorio. La mostra è stata organizzata e curata dal Direttore Artistico Roberto Messori artista e 

editore della famosa rivista Fly Line, in collaborazione con mio figlio Alessandro che ha curato 

anche i rapporti con gli artisti stranieri. 

Come lo scorso anno abbiamo organizzato una serata enogastronomica nella Piazza centrale di 

Castel di Sangro ove con la collaborazione con il nostro amico nonché socio onorario della SIM 

Giuliano Pallotta, e del Comune di Castel di Sangro oltre ai soci della locale associazione di 

Protezione Civile è stata offerta la degustazione di prodotti tipici abruzzesi offerti dalla GE.GE.L. e 

dal pastificio Rustichella d’Abruzzo, accompagnata dai vini offerti dalla Cantina Miglianico e 

Palmitesta Vini; grazie alla preziosa collaborazione dell’azienda agricola Cianflocca ed ai suoi 

titolari Vincenzo e Stefania Cianflocca che, con grande maestria di esperti casari, hanno realizzato 

buonissime mozzarelle in diretta durante la serata, molto apprezzate da tutti i partecipanti 

soprattutto stranieri. Non potevano mancare le famose salsicce di “Poldino” della omonima 

macelleria della famiglia Sansonetti che ringrazio sempre per la preziosa collaborazione. 

Abbiamo limitato la partecipazione a 200 persone, distribuendo gli inviti ai partecipanti al festival 

ed ai rappresentati delle istituzioni ed associazioni locali fornendo un braccialetto di riconoscimento 

personalizzato SIM e distribuendo un calice per la degustazione dei vini abruzzesi con il nostro 

solito portacalice. L’evento ha riscosso un notevole successo essendo stato apprezzato moltissimo 

sia dai partecipanti che dai gestori dei locali della piazza e dalla popolazione locale perché 

l’abbiamo in questo modo coinvolta e data visibilità alla manifestazione. Cosa che ripeteremo anche 

nel 2026. 

Un ringraziamento sentito va all’Amministrazione del Comune di Castel di Sangro ed in particolare 

al suo sindaco Avv. Angelo Caruso che ci ha messo a disposizione oltre al Convento della 

Maddalena, sede del nostro Museo della pesca a mosca, anche la chiesa adiacente, ,uno spazio di 

circa 300 metri quadri necessari per ospitare i numerosi costruttori presenti al Festival ed agli stand 



degli espositori.  

Un doveroso ringraziamento va anche all’associazione pesca sportivi di Castel di Sangro ed al suo 

presidente Francesco Caruso ed al suo consiglio direttivo che da oltre 36 anni collabora 

fattivamente con la Sim per la diffusione e la promozione della pesca a mosca. 

Inoltre devo ringraziare anche la Erede Rossi Silvio di Bussi sul Tirino che ci dà un contributo 

economico da moltissimi anni, la DAI distributori automatici,  la televisione regionale Rete8, 

TeleMax, Teleregione, il quotidiano Il Centro, l’Archeo Club d’Italia sez. di Castel di Sangro e 

Packly  (già Arti Grafiche Galvan). 

Alla manifestazione hanno partecipato  oltre 250 pescatori a mosca ed appassionati provenienti sia 

dalle regioni limitrofe che dal nord Italia oltre che dall’estero, per i quali abbiamo prenotato oltre 

120 camere negli alberghi di Castel di Sangro e Roccaraso. 

Grazie alla collaborazione di Alberto Calzolari e Umberto Oreglini, siamo riusciti,  ancora una 

volta, a portare a Castel di Sangro 60  fly tiers sia italiani che stranieri oltre a pescatori a mosca 

provenienti da tutto il mondo. 

Un grazie sentito va a tutti i componenti della direzione tecnica ed al suo coordinatore Marino Di 

Luca, che si sono impegnati molto per definire al meglio le linee teoriche e didattiche della nostra 

tecnica di lancio, che ha consentito un’ottima riuscita del Corso istruttori e degli stage che sono stati 

organizzati nel corso del 2025. 

 Nel 2025 abbiamo, come di consueto partecipato, grazie all’impegno dei soci ed istruttori dell’Area 

Fiere e Manifestazioni,  Cesare Vignoli, Fulvio Ferretti, Paolo Capone, Alberto Borsaro e Fabrizio 

Fedrizzi che, con grande disponibilità hanno organizzato e presenziato al Pescare Show di Rimini  

ed all’EOS di Verona, dove molti istruttori hanno tenuto anche minicorsi gratuiti  di lancio e 

costruzione. 

Come ho sempre sostenuto la SIM a queste manifestazioni fieristiche non deve più fare 

“dimostrazioni di lancio” perché in oltre  35 anni di attività non ha più bisogno di mettersi in mostra 

ma dobbiamo cercare di far provare ai pescatori la bellezza della pesca a mosca e far vivere in fiera 

un’esperienza di pesca e suscitare oltre alla curiosità anche la semplicità della nostra tecnica che se 

insegnata da maestri competenti, come i nostri istruttori, non è così complicata come si immagina. 

Durante il Sim Fly Festival abbiamo tenuto i consueti laboratori di costruzione di esche artificiali e 

di canne in bamboo con la messa in onda sui canali social della Sim di filmati realizzati da esperti 

fly tier sia italiani che stranieri e rodmaker della Ibra ed il laboratorio di lancio tecnica Sim a cura 

della nostra direzione tecnica e di tecnica Tenkara con Davide Muccino Zarlenga e Aldo Menghini. 

Sono state tenute anche dimostrazioni di tecnica di lancio Spey con canna ad una mano a cura di 

due istruttori di GAIA Paul Brown e Phil Ratcliff. 

Inoltre abbiamo inviato le varie scuole di pesca a mosca italiane a tenere dimostrazioni di lancio ed 

hanno aderito e hanno fatto vedere la loro tecnica, oltre agli istruttori Sim, Dominik Borrmann - 

Istruttore EFFA che ha tenuto una dimostrazione della tecnica di lancio switchcast, rollcast e 

northern European casting style;  Davide Muccino Zarlenga, e Aldo Menghini della sezione Tenkara 

Sim dimostrazioni di tecnica giapponese “Tenkara”; Luigi Ferraro tecnica di lancio TLF; Claudio 

Carrara della Claudio Carrara Fly Fishing School; Ciro Baldassarra, Vittorio Belardoni e Cesare 

Bartolomucci del Mosca Club Basso Lazio. 

Come nelle precedenti edizioni del festival sono state tenute due tavole rotonde: 

la prima “lo studio dei tricotteri in Italia: 150 anni di storia e sviluppi per il futuro.”  Relatore il 

Dott.  Marco Maria Valle Direttore Museo di Scienze Naturali di Bergamo, con gli interventi di 

Roberto Brenda, Nunzio Troisi, Antonio Sabetta, Mauro Raspini, Nino Casino, Marco Pippi, 

Ottavio Argenio, Tiziano Racasi e  Alex Vallerotonda. 

La seconda tavola rotonda era sul tema “la pesca a mosca per un turismo ecosostenibile – 

esperienze a confronto”  coordinata da  Giorgio Cavatorti che ha visto quali relatori Sandra Spina 

Sinagra Responsabile marketing dell'azienda - El Encuentro flyfishing in Patagonia Argentina,  Igor 

Gortan, responsabile del progetto Pesca in Carnia, Regione Friuli Venezia Giulia.. 

Al Festival è stata presente, come sempre e li ringrazio infinitamente, l’associazione IBRA, leader 

in Italia nella costruzione di canne di bamboo, con i soci Massimo Giuliani, Saverio Pandolfi, 



Silvano Sanna, Luca Marzi e  Luciano De Feudis, che hanno mostrato le tecniche di lavorazione di 

questa antica arte e che hanno messo in palio alla nostra lotteria ben due canne in bamboo offerte da 

Luca Marzi e Silvano Sanna. 

Il Festival si è chiuso come ogni anno con la consegna dei premi Claudio D’Angelo, dedicati al 

miglior fly-tyer italiano e straniero. Quest’anno il premio è stato vinto rispettivamente dall’italiano 

Roberto Brenda e dagli anglosassoni Christopher Reeves & Caroline Emmet.  

Come potrete vedere il bilancio consuntivo del 2025  porta come lo scorso anno un saldo negativo 

importante ma questo non vi deve spaventare perché nel corso del 2026 dovremmo avere un 

finanziamento dal Gal Abuzzo Italico Alto Sangro per l’organizzazione del festival del 2026, in 

modo da consentire la restituzione delle anticipazioni effettuate dal presidente e che comunque 

potremmo recuperare con i bilanci dei prossimi anni. 

Una fonte di finanziamento della Sim è rappresentata dal contributo 5 per mille che alcuni soci e 

sostenitori della Sim hanno indicato nelle loro dichiarazioni dei redditi, che nel 2025 è pervenuta la 

somma di € 1.782,00 relativa al 2024. Per cui auspico che molti soci Sim possano destinare il 5 per 

mille alla Sim che non costa nulla e che rappresenta una importante fonte di finanziamento per le 

nostre attività.  

Altra fonte di finanziamento per la Sim è rappresentato dalla vendita del libro di Alfeo Busilacchio 

che abbiamo ristampato il primo volume che era andato esaurito e stampato il secondo volume 

grazie all’impegno ed alla collaborazione di Roberto Brenda, con un impegno finanziario 

importante. Sono quasi esaurite le copie del primo volume (ne sono rimaste sono una decina di 

copie), mentre abbiamo ancora in magazzino circa 220 copie che potrebbero portare importanti 

risorse finanziarie. 

Nel 2026 organizzeremo come di consueto la 23a edizione del SIM Fly Festival che è ormai 

riconosciuto, anche all’estero, come la più bella festa della pesca a mosca, abbiamo programmato 

anche la 6a edizione della Giornata Mondiale della pesca a mosca con un programma nutrito e 

molto interessante che si svolgerà anche quest’anno in due giornate, sabato 20 e domenica 21 

giugno, che verranno precedute dalla manifestazione enogastronomica del venerdì sera che 

organizzeremo sempre nella piazza di Castel di Sangro. E, come di consueto, vedrà la 

partecipazione di numerosi fly tier, lanciatori e artisti sia italiani che stranieri.  

Gli eventi e le manifestazioni del WFFday verranno trasmessi anche sui nostri canali social per 

consentire a tutti di prendere parte alle nostre iniziative. 

Nel 2026 il Comune di Capestrano dovrebbe ridare in concessione alla Sim la gestione della pesca 

sul Fiume Tirino a titolo gratuito, quindi senza oneri economici, che potrebbe consentire alla Sim di 

proseguire nel progetto di valorizzazione del Tirino e della trota mediterranea che, dallo studio 

condotto dall’Università di Perugia, è risultata pura al 98% dei campioni esaminati con esami 

genetici da parte di ISPRA. 

Un particolare ringraziamento doveroso a mio figlio Alessandro che dal 2020 fa parte del comitato 

organizzatore della Giornata Mondiale della pesca a mosca e sta lavorando allo sviluppo di questo 

progetto con un grande spirito di servizio. 

Nel 2026 abbiamo in programma di realizzare la filiale del nostro museo della pesca a mosca di 

Castel di Sangro in Friuli grazie alla collaborazione di Igor Gortan (vicesindaco di Paularo) e di 

Giorgio Cavatorti e di donatori che concederanno gratuitamente le loro collezioni private. Vedremo 

se riusciremo in questa impegnativa impresa, che contribuirà a far conoscere la pesca a mosca e le 

sue tradizioni e principi etici ad un pubblico più vasto di quello dei soli pescatori.   

Inoltre sto programmando le iniziative per festeggiare nel 2027 il 40° anniversario della Sim, tra cui 

un francobollo celebrativo che se verrà approvato dal competente Ministero sarà realizzato dal 

Poligrafico dello Stato e senza costi per la Sim. Di questo ho dato incarico a Ottavio Argenio, che 

ringrazio, di predisporre la domanda al Ministero. 

Volevo concludere questa mia relazione, rinnovando il mio sentito ringraziamento a tutti i 

componenti del CD, al nostro segretario ed ai responsabili delle Direzioni Tecnica (Marino Di 

Luca), entomologia e costruzione (Roberto Brenda) e delle fiere e manifestazioni (Cesare Vignoli, 

Fulvo Ferretti, Paolo Capone, Fabrizio Fedrizzi e Alberto Borsaro)  che hanno condiviso con me le 



ansie e le preoccupazioni di gestire la Sim nel 2025 che si presenta sempre difficile a causa della 

involuzione della pesca a mosca che predilige sempre di più la cattura alla didattica del lancio. 

Rivolgo quindi un appello a tutti i soci ed istruttori Sim affinchè tutti uniti possiamo continuare a 

diffondere, con qualsiasi iniziativa o manifestazione, la pesca a mosca ed i suoi principi etici. 

Volevo altresì ringraziare tutti voi soci per aver contribuito a consolidare la nostra amata Sim che 

rappresenta un’istituzione nel mondo della pesca a mosca riconosciuta sia a livello nazionale che 

internazionale. 

Come ogni anno voglio fare un ringraziamento particolare a tutte le donne della SIM che hanno 

supportato e condiviso la nostra passione ed i nostri ideali consentendoci di dedicare molto tempo 

per il perseguimento dei nostri obiettivi.  

Continuiamo a inseguire i nostri sogni con la tenacia e la perseveranza che ha contraddistinto la Sim 

in tutti questi anni e che, sono convinto, diventeranno realtà. 

Un abbraccio a tutti. Evviva la pesca a mosca. Evviva la SIM.    

Osvaldo Galizia 

 

2) Relazione dei responsabili delle aree e direzioni 

 

Area Tecnica Marino Di Luca 

 

Buongiorno, voglio ringraziare innanzitutto coloro che hanno partecipato alla nostra Assemblea 

annuale, i componenti delle Aree Tecniche per la loro collaborazione e gli istruttori che si sono 

adoperati per la buona riuscita delle attività svolte durante l'anno appena trascorso, spero siano state 

proficue e di vostro gradimento; il mio contributo è spesso relativo alla sola attività tecnica, ma la 

mia passione per il lancio è tale da farmi essere alla continua ricerca di dettagli che riescano a 

migliorarne il risultato. 

Il prossimo anno sarà il 40° anno che sono nella SIM, dal 1987 al 2010 prima con Pragliola poi con 

Tosti, ho cercato di seguire sempre i loro consigli, ma dal 2011 da quando ho iniziato ad occuparmi 

della parte tecnica mi sono reso conto delle difficoltà, ma nello stesso tempo del piacere che 

arrivava nel cercare e nel trovare le soluzioni per i vari lanci, colgo l’occasione per ringraziare 

quanti hanno collaborato, senza il loro contributo difficilmente sarei riuscito ad andare avanti, con 

questo cosa voglio dire? Che le cose più importanti  che una scuola deve dare sono le basi e le 

capacità di riuscire da soli a cercare le soluzioni per migliorare, la cosa più bella ed importante che 

Pragliola ci  ha lasciato è proprio questa, spesso i miei esempi e quelli degli altri istruttori possono 

sembrare diversi, ma il tesoro di cui dispone la scuola è proprio questo: che ogni istruttore cerchi di 

replicare i consigli ricevuti e li trasmetta all’allievo sperando che gli siano d’aiuto, gli esempi ed i 

termini vanno contestualizzati nel momento in cui usati, per cui non costa nulla chiedere e capirsi 

piuttosto che restare con dubbi deleteri. 

Vi ringrazio ed approfitto per invitarvi a partecipare al prossimo Master forniti di una bella cernita 

di quesiti. 

 

Area Costruzione ed entomologia  Roberto Brenda  

 

Un saluto a tutti, ringrazio il nostro instancabile presidente e tutti i soci che rendono possibile la 

realtà della nostra scuola, che dimostra sempre di essere la più completa e propositiva, e per questo 

la migliore sul territorio italiano. 

 

Nell’ inverno 2025 ho iniziato la produzione di video didattici di costruzione, poi pubblicati sul sito 

web e sui social media, video che per quest’anno non sono riuscito ancora a produrre a causa dei 

vari impegni per i workshop di entomologia, semmai ne rifarò ancora qualcuno ma non riuscirò 

sicuramente ad avere la frequenza dei 15 gg dell’anno passato. Pertanto, inviterei eventuali soci a 

fare video dei loro artificiali più redditizi ed a inviarmeli, saranno poi rielaborati e pubblicati a loro 

nome sul sito web della Scuola. 



 

Nel 2025 sono state effettuate serate on line di entomologia e costruzione per soddisfare le richieste 

da parte di vari club italiani, le registrazioni di questi incontri sono state poi pubblicate sul sito della 

Scuola in modo da renderle fruibili a tutti i nostri soci. Nello specifico sono state effettuate serate 

con il Pesca Club Alto Mutino, con il Club Pesca a Mosca Brescia (ne sono state fatte 2 serate), con 

il Club Ticino Linea ed a novembre con UNPEM-PIEMONTE. 

 

 Anche per il 2026 continueranno le serate di incontri didattici on line di entomologia e costruzione, 

ce ne sarà infatti un’altra con il Pesca Club Alto Mutino il prossimo 20 febbraio, con il Fly Angling 

Club Brianteo il 26 febbraio e ne sarà effettuata una con il Fly Angling Club di Vigevano, ma 

devono solo comunicarmi la data. Ne sono poi in corso di definizione altre con l’IFTA, il Mosca 

Club Arezzo, con il Club Thymallus Aurora di Biella e con il Club Pescatori a Mosca del Canton 

Ticino. 

 

Come Coordinatore della Direzione Entomologia e Costruzione della S.I.M., la rivista “La Pesca 

Mosca e Spinning” mi ha chiesto per il 2026 di continuare a curare la sezione di entomologia, 

iniziata lo scorso anno, e consistente in articoli a tema nei Contest di costruzione pubblicati sui 

numeri bimestrali della rivista. 

 

Dal mese di settembre 2025, sempre a nome della SIM, è ripresa anche la pubblicazione dei Cerchi 

di PIPAM con cadenza settimanale, curata dal sottoscritto, sul loro sito web. 

 

Mi è stata rinnovata per il 2026, praticamente per il terzo anno consecutivo, l’autorizzazione per il 

monitoraggio dei macroinvertebrati della Riserva Integrale del fiume Orfento in Abruzzo, da parte 

del Parco Nazionale della Maiella e del Raggruppamento Carabinieri Biodiversità di Pescara. Un 

progetto da me pensato e proposto nel 2024, presentandomi come Coordinatore della Direzione 

entomologia e costruzione della S.I.M., ed i cui risultati sono stati finora molto apprezzati dai 

titolari Ente Parco e Carabinieri. 

Dovremmo proporre questa attività di monitoraggio anche per il fiume Tirino a Capestrano (AQ), 

così da portarla avanti parallelamente al progetto della trota mediterranea. 

 

Nel 2025 anche altre associazioni si sono interessate a questi monitoraggi di macroinvertebrati; 

infatti, a giugno 2025 ho effettuato una giornata con il Mosca Club Trisungo sul fiume Tronto, nelle 

Marche, e ne è in corso di definizione una con l’associazione internazionale Rewilding Appennines 

sul fiume Giovenco in provincia dell’Aquila (https://rewilding-apennines.com/it/appennino-

centrale/). 

 

In occasione del 22° Sim Fly Festival del 2025 e del 1° Nera Fly Fishing Show, insieme a 

Legambiente Umbria, è nato il Progetto “I CUSTODI DEL FIUME” e di cui il 30-01-2026 scorso è 

stata effettuata la prima serata on line, mentre la seconda ci sarà venerdì prossimo 06-02-2026. In 

questa iniziativa sono riuscito a coinvolgere il dott. Marco valle direttore del Museo di Scienze 

Naturali di Bergamo ed il prof. Carlo Belfiore, già professore associato della cattedra di biologia 

dell’Università della Tuscia di Viterbo, mentre Marco Pippi ha coinvolto il prof. Massimo 

Lorenzoni del reparto di biologia dell’Università di Perugia. Si potrebbe approfittare di questi 

contatti per coinvolgere i suddetti docenti che aggiungerebbero lustro e visitatori ai prossimi Sim 

Fly Festival, soprattutto per l’anniversario del 40° Festival. 

 

Sempre al 22° Sim Fly Festival del 2025  è stato molto apprezzato un mio video sui tricotteri in 

occasione del workshop curato dal dott. Marco Valle, direttore del Museo di Scienze Naturali di 

Bergamo, e con il quale sto continuando a collaborare per il monitoraggio dei macroinvertebrati 

mediante trappole luminose sui fiumi frequentati in Abruzzo. 

 



Così come proposto ed approvato nelle riunioni del Consiglio Direttivo, ho effettuato in presenza 

workshop di entomologia e costruzione contestualmente al 1° Fly Festival FVG di settembre ed al 

1° Nera Fly Fishing Show di ottobre 2025, nel 2026 ho già partecipato all’evento del 2° BRIXIA 

FLY DAY. Per questi eventi ho richiesto un rimborso per il solo vitto e l’alloggio, mentre i viaggi ho 

provveduto personalmente. Se ci fossero più partecipanti locali si potrebbero risparmiare queste 

ulteriori spese. 

 

È in programma un Open Day di avvicinamento alla pesca a mosca proposta dal socio Gabriele 

Carera con l’aiuto del rappresentante di zona Paolo Capone, per i dettagli e la location potremmo 

sentire loro se ci sono aggiornamenti.  

 

Da parte del socio Ottavio Argenio, è in corso la stesura di una bozza del “Manuale di entomologia 

pratica mirata agli artificiali”, un progetto su cui confido molto considerata l’affidabilità del nostro 

Ottavio.  

 

CONSIDERAZIONI FINALI 

Da tutto quanto sopra detto si può constatare che la Scuola Italiana di Pesca a Mosca non è 

certamente seconda a nessun’altra per iniziative sul territorio italiano ma, come visto alla Fiera di 

Rimini del 2025, al Fly Festival del FVG 2025 ed all’ultimo BRIXIA FLY DAY dello scorso 

gennaio 2026, ci vorrebbe più presenza dei nostri costruttori nelle manifestazioni di settore. Solo al 

Fly Festival del Nera 2025 sono stato affiancato dal nostro Walter Luzi. Affermo questo perché, a 

fronte dell’impegno a redigere i report, quello non trascurabile dei nostri componenti della 

Direzione Fiere e Manifestazioni, e mi dispiace dirlo, alla “insufficiente” immagine che diamo, 

dovuta alla scarsa presenza di nostri costruttori negli stand della scuola, si contrappone una 

affluenza considerevole da parte dei visitatori durante le manifestazioni. 

AL BRIXIA FLY DAY di quest’anno, c’è stata molta affluenza nella nostra postazione, ma ero da 

solo a costruire, mentre la stessa affluenza è stata scarsa nell’area dedicata alle scuole di lancio, 

tanto che la SIM con i suoi istruttori, è stata l’unica ad essere presente fino all’ultimo momento del 

pomeriggio di domenica, le altre scuole se ne sono andate via a mezzogiorno con la coda fra le 

gambe; e parlo di scuole del livello di UNPEM, EXPERIENCE, S.L.M., EFFA, CPM e 

CARRARA. 

AL CONTEST DEL VOLTURNO del 25 gennaio scorso, commentando la scarsa affluenza all’area 

dedicata al lancio delle varie scuole, ho anche assistito ad una constatazione da parte di alcuni 

membri della Scuola di lancio IFFS, che alla fine hanno esclamato: “… meno male che non ci 

siamo neanche andati su a Brescia…!!!”. Infatti, se fate una ricerca su Google scrivendo BRIXIA 

FLY DAY 2026, i primi risultati che escono sono quelli della SIM, mentre da parte delle altre scuole 

c’è il nulla, questo ovviamente grazie ai nostri responsabili che curano il sito web ed i canali social. 

In conclusione, di questo mio sfogo, vorrei far presente che, nel lavorare al suddetto progetto “I 

CUSTODI DEL FIUME”, sto constatando un accanito boicottaggio all’iniziativa da parte di nomi 

eccellenti della didattica della pesca a mosca locale, che evidentemente se ne fregano altamente 

dello scopo ultimo del progetto che è la cura e la salvaguardia dei nostri fiumi, e questo solo perché 

LEGAMBIENTE UMBRIA ha scelto noi della SIM come partner attivo; ed io aggiungerei 

“CHISSÀ PERCHÉ…!?”. 

Grazie a tutti per l’attenzione. 

 

Area Fiere e Manifestazioni   Cesare Vignoli 

 

Durante l’anno 2025 la SIM ha partecipato a 2 fiere, Verona e Rimini , ed ad alcuni eventi 

organizzati da Club (Villa Guidini, Friuli, Bergamo e Trentino) 

La partecipazione di visitatori agli eventi è stata buona e abbiamo tenuto i consueti minicorsi che 

purtroppo non hanno portato a presenze nei corsi di perfezionamento. 

Si deve valutare se cambiare l’approccio a questi eventi (più costruttori SIM disponibili oltre a 



Roberto Brenda) per far vedere che la SIM non è solo lancio ma racchiude tutta la pesca a mosca.  

 

Sezione Tenkara Davide Muccino Zarlenga  

 

La Tenkara è semplice, crea interesse e costituisce un viatico alla pesca a mosca.  

Nel 2025 si è organizzato un raduno di appassionati sul Nera, ed è nato il Tenkara Club.  

Nel club sono ad oggi 22 iscritti. 

Il prossimo raduno sarà organizzato in occasione del Sim Fly Festival, in modo di avere maggior 

visibilità, e di portare ulteriori partecipanti al Festival. 

 

3) Approvazione Bilancio Consuntivo 2025 e preventivo 2026. 

  

L’assemblea, avendo ricevuto copia cartacea, approva all’unanimità sia il bilancio consuntivo 2025 

che quello preventivo 2026, presentati da Osvaldo Galizia nella sua relazione e poi commentati con 

la condivisione schermo delle sintesi. 

 

 

4) Programma didattico corsi e stage 2026 

 

L’assemblea conferma l’intero programma didattico, proposto in forma provvisoria, e lo rende 

definitivo, ricordando che sarà sempre possibile nel corso dell’anno indire ulteriori corsi, qualora ce 

ne sia richiesta. 

Viene confermato che il master istruttori si terrà il 14-15 marzo a Spilamberto, e non a Sasso 

Marconi. 

 

  5) 23°Sim Fly Festival, manifestazioni e attività promozionali 2026 

 

Il Sim FLY festival sarà organizzato con un programma articolato su 3 giorni, come la passata 

edizione, ricalcando il programma di altri anni, come presentato da Osvaldo nella sua relazione. 

Il sabato sarà la giornata centrale del Festival, con la tradizionale cena all’ Hotel Pizzalto. 

Domenica giornata conclusiva.  

 

6) 6a edizione Giornata mondiale della pesca a mosca-WFFday 

 

Il comitato organizzatore sta predisponendo le attività come di consueto. 

La novità sarà la realizzazione di una scultura, progettata con Alberto Coppini, e che sarà installata  

in prossimità del monumento al Pescatore. 

L’opera, realizzata da Coppini, sarà un albero direzionale con l’indicazione delle località più 

rinomate per la pesca mosca, e la loro distanza da Castel di Sangro. 

 

7)Varie ed Eventuali 

 

Non essendoci altro da esaminare, l’assemblea viene sciolta alle ore 12.20  

 

Il Segretario   Il Presidente 

 

Lorenzo Longhi  Osvaldo Galizia 

 

 

 


